# 携手追梦,国际视野提升中国体育

■本报特派记者 沈雷

在巴黎奥运会的各个赛场,身着 中国队服的外籍教练们并不罕见一 网球、射箭、飞碟、竞走、柔道、滑板、铁 人三项、水球、橄榄球、拳击等诸多队 伍,都聘请了外教。体育正是与世界 交流的最佳平台,这些代表自身领域 最高水平的外籍教练们,倾尽所有提 高中国运动员的水平,以自己的见识 和能量悄然改变着中国体育

#### 小轮车先驱弥补遗憾

7月31日,当19岁的姑娘邓雅文以 完美的表现夺得女子自由式小轮车冠 军时,为她打着遮阳伞的教练丹尼尔• 德尔斯咧着嘴大笑,掩饰不住快乐。

对这位39岁的自由式小轮车传 奇人物而言,弟子的成功弥补了他自 己无缘巴黎奥运会的遗憾,是一份珍 贵的礼物。是的,德尔斯仍未退役。 在上海和布达佩斯的两站奥运会资格 系列赛里,他还是参赛选手,但最终抱

自由式小轮车是东京奥运会才入 奥的新兴项目,三年前德尔斯荣获银 牌,与冠军洛根·马丁只差了1.25分。 "那是一场精彩的对决,大家都知道, 如果最后排名是我第一、洛根第二,那 也很公平,但事实就是只能有一个赢 家。"马丁比德尔斯年轻8岁,赶上了 最好的时代,而从自由式小轮车成为 一项竞技运动起就投身其间的德尔斯 等待了太久,才听到奥林匹克的召唤, "我第一次赢职业比赛时才20岁,16 年以后还能赢得一枚奥运会奖牌,对 我来说已经够疯狂了。"

德尔斯在自由式小轮车界的威望 极高,不仅是作为先驱者。东京奥运 会备战期恰逢疫情,许多选手无处可 去,德尔斯邀请他们来自家的场地训 练并一起吃住,也由此被选手们称为 "Boss(老板)"。

巴黎奥运会前一年,德尔斯受邀担 任中国女队教练,执教邓雅文、孙佳 琪、孙思蓓这批20岁上下的姑娘。"我 的工作就是告诉她们正确的训练方 法。小轮车是一项复杂的运动,达到成 功有很多路径可以选择,我需要确保 我们选择最适合自己的路径,确保我 们的队员知道把自己的能量用到什么 方面,明白轻重缓急。"德尔斯坦言,这 次带教中国女队最大的困难是时间不 足,"最大的问题是巴黎奥运会前我只 有一年,这个时间太短了。我只能把 自己积累了20年的经验浓缩到极限, 输出给她们,战略性地选择做什么和 不做什么,这真是一次巨大的挑战。'

在从中国出发前往巴黎前,德尔 斯就有"我们会拿金牌"的预感,最终 梦想成真。结束了奥运会的任务,德 尔斯还会续写与中国队的缘分吗?委 内瑞拉人点了头。"我现在还想着中国



邓雅文夺得女子自由式小轮车冠军后,教练丹尼尔·德尔斯(中)咧嘴大笑,掩饰不住快乐。

队怎么在2028年洛杉矶奥运会赢得 继伦敦奥运会后中国女曲再次在小组赛 奖牌呢!"德尔斯透露,自己和中国队 已经讨论过续约问题,具体事宜会在 安南从细微之处着手,逐渐建立起与

休假后再商定,"我会回去的,我父亲

曲棍球传奇带队复苏

明了自己,曾执教欧洲劲旅荷兰队整

整七年,荣获里约奥运会亚军与东京

国女曲主教练,她逐渐带领这支陷入

低谷的队伍恢复自信——去年在杭

州,女曲时隔12年再夺亚运会冠军,

并获得奥运会入场券;这次在巴黎,球

队以2胜3负的成绩晋级八强,这也是

2022年起,艾莉森·安南担任中

基。我喜欢中国。"

住在香港,我在那里已经有一定的根 努力学习汉语,"我认为,在一个国家执教 就有必要学习这个国家的语言"。她透 露,自己已学会不少训练比赛的专业用 语,而队员们也同时学习英语,这样双方 的交流更顺畅。学游泳也是安南提升团 说起传奇,中国女曲现任主教练 队凝聚力的"小把戏"。此前在澳大利亚 艾莉森·安南同样在曲棍球名人堂拥 集训期间,她经常在空闲时安排集体游 泳,队内有几位球员还不会,安南就会客 有一席之地——这位51岁的澳大利 亚人曾是世界最顶级的女子曲棍球选 串游泳教练。"当你在游泳池里说'没关 手,带领澳大利亚女队两夺奥运冠军 系,我帮你,跳进深水里,没关系'时,教 练和球员之间就会建立起信心。 (1996年和2000年),入选澳大利亚体 育名人堂;作为教练,她同样用成绩证

全队的凝聚力。执教中国队后,她一直在

在巴黎奥运会小组赛先后以大比分 完胜日本队(5比0)和法国队(7比1),但 在面对比利时、荷兰和德国这三支欧洲 强队时,中国女曲都输了球,安南认为, 失利中有一定运气成分,"这三场比赛,我 们获得了20次短角球机会,却一球未进"。

失利不会让安南对自己的球员们失 去信心,相反,她鼓励所有人都能说出自 己的想法,并带着自信进场比赛。"中场 休息时,球员们先分组对比赛进行自我

分析。然后我们走进更衣室,她们向我 奥运最佳战绩的林鑫瑜,最感谢之人是 们反馈自己的想法,然后我们再添加我 们认为合适的内容。"安南始终强调,自 信心在体育比赛中具备极为重要的作 用,"在奥运会上,任何球队都有可能赢, 也都有可能输。如果我们入场时就认为 对手会赢,自己会输,那我们就会输。如 果我们入场时就想着展现自己的竞争 力,那么任何事情都可能发生。"

#### 共同灌输自信理念

自信心,是诸多外教"异口同声"对 中国弟子们提及最频繁的词汇。

8月1日夺得女子20公里竞走金牌 的杨家玉,从去年12月开始跟随意大利 名帅帕特里齐奥·帕切塞普训练,她坦 言:"这八个多月,技战术方面收获很多, 他从心理上也帮助我突破了瓶颈。"决赛 前,帕切塞普将战术布置权放手交给了 杨家玉自己。"帕导让我放开去走,根据 自身情况临场应变。"杨家玉回忆道,"最 后三四圈时,教练在赛道边喊我放松,让

以第28名创造中国女子铁人三项

中国队教练布瑞特·萨顿,这位澳大利亚 人令她的心理产生了质变。林鑫瑜透 露:"之前我们总是会禁锢于自己的想 法,比如觉得肌肉条件和体能都不如外 国运动员,因此在国际比赛中只能在后 面尾随他们,做一些胆怯的决定。但是 自从萨顿来了后,他一直给予我们肯定, 让我们一定要相信自己。其实对于运动 员而言,这样的心理鼓舞非常重要。"

中国射箭女队在团体决赛与韩国队 拼到加赛,虽然遗憾落败,但也创造了自 2012年伦敦奥运会以来的最佳战绩。 从三年前的无缘前八,到如今与"梦之 队"韩国队打出悬念,中国射箭女队的 进步缘于韩国籍教练权容学的悉心指 导。已在中国执教十余年的韩国人能 说一口流利的汉语,除了引进高台训练 等新方法,他也经常向选手们灌输自信 心的重要性。就在决赛加赛前,权容学 对自己的队员说:"我们只想打好自己, 每一箭打出五星红旗的劲,输也是我们 自己站着输,不能叽叽喳喳很紧张地输

(本报巴黎8月4日专电)

## 美国大学体育体系闪耀巴黎奥运会

### ■本报记者 吴雨伦

出生于没有专业跑道的多米尼克首 都罗索,到如今三战奥运女子三级跳远, 并在巴黎为多米尼克获历史首金,在8月 3日被雨水润湿的法兰西体育场紫色跑道 上,蒂亚·拉丰的故事绽放出最绚烂的花 火。就在十多分钟前,东加勒比海的另一 端小国圣卢西亚也迎来荣耀时刻——朱 莉安·阿尔弗雷德在女子100米决赛中 意外摘金,夺得本国奥运首金。

拉丰与阿尔弗雷德的体育轨迹,既 根植于各自出生的小岛,又闪耀着美国 大学体育体系的光芒。在本届奥运会 上,从法国泳星马尔尚,到拥有最多奥运 金牌女选手之一的莱德基,再到拉丰和 阿尔弗雷德这样创造本国历史的小国选 手,一批由美国大学体育体系培养的运 动员闪耀赛场,诠释了美国教育系统在 培养体育精英方面的巨大优势。

#### NCAA制造两枚小国历史首金

在绵绵细雨中,拉丰绕场一周,肩披 国旗——那是多米尼克独有的森林绿, 交织着黄黑白条纹,中央则是西塞鲁鹦 鹉图案——拉丰最终实现了"让这个小 岛在地图上留下印记"的目标。

《时代》周刊记者在拉丰夺冠后问 她,应该了解多米尼克什么?她表示: "首先,它的发音是多-米-尼-克。不是 多米尼加共和国。我们约有7万人。它 是加勒比海上一颗宝石。法国人对此并 两处法国海外领土间。主要语言是英 场,因为我的根深深扎在这座小岛上。" 语,而现在,有了奥运会金牌得主。"

目光不时落在23岁短跑新星阿尔弗雷 德身上。两人曾谈及,面对来自资源更 雄厚国家的对手,如何保持自信。她俩 相互鼓励:"我们的实力不逊于任何人。"

日前,这两个小国都没有一块奥运奖 "强大"。

牌。新科女子百米冠军阿尔弗雷德,期 待这枚金牌的光芒能激励圣卢西亚人前 行:"曾经,我没有鞋子,穿着校服,赤脚 训练。我们缺乏训练设施。我希望这枚 不陌生,我们夹在瓜德罗普和马提尼克 金牌可以帮助圣卢西亚建造一座新体育

除了各自出生的小岛,拉丰与阿尔 在三级跳的比赛过程中,拉芳德的 弗雷德的人生轨迹上也镌刻着美国大 学体育体系的烙印。对拉丰而言,马里 兰大学不仅是人格与学识成长的沃土, 更是体育梦想的摇篮。自2011年入学 起,她深刻感受到学校对田径项目的重 圣卢西亚和多米尼克的总人口约为 视。从校车接送服务,到各类团建活 25万,均从1996年起参加奥运会,8月3 动,每处细节都体现了学校田径队的

得克萨斯大学的经历是阿尔弗雷德 体育生涯中迄今最重要的篇章。从 2018年至2023年,她在校田径队效力, 大学生涯最后两年,赢得多次NCAA室 外和室内锦标赛的女子短跑项目冠军。

#### 斯坦福成绩优异领跑美国大学

据NCAA(美国大学体育协会)官方 网站的信息,共有1229位来自NCAA的成 员,身披103个国家或地区代表队的战袍 参加巴黎奥运会;其中390位成员入选美 国代表团,占其代表团总人数的65%,紧 随其后的是加拿大(131人)、澳大利亚(45 教练团队、致力于培养运动员的承诺等。 断激励着库克突破自我,追寻属于自己 人)、尼日利亚(38人)以及德国(35人)。

奥运会上斩获24枚金牌,斯坦福大学以5 年伦敦奥运会,斯坦福大二学生萨姆·贝 拉作为该校首位奥运选手,开启了斯坦 福与奥运会的不解之缘。截至东京奥运 会,斯坦福共斩获296枚奖牌,其中金牌 多达150枚。

得益于美国大学体育的卓越声誉与 的跳水梦想。

截至8月3日,NCAA成员已在巴黎 其汇聚的顶尖教练团队,闪耀本届奥运 会的法国游泳新星马尔尚在2020年向 金9银6铜的傲人战绩脱颖而出,成为美 执教亚利桑那州立大学的著名游泳教练 国大学在巴黎奥运会上的领头羊。1908 鲍曼发去邮件,希望成为该校学生,在进 入NCAA体系后,他的各方面能力得到 巨大的提升。 本届奥运会女子双人三米板亚军卡

阿尔弗雷德

(中)在女子百米

飞人大战中,为

祖国摘得奥运首

金,她希望这枚

金牌激励圣卢西

视觉中国

邹 散 园

亚人前行。

西迪·库克坦言,自己的奥运之路与斯坦 福大学的经历密不可分。在斯坦福期 杰夫·科塞夫教授曾担任斯坦福大 间,她所经历的远不止严格的训练与比 学派往NCAA的教师体育代表,他表 赛,更深切感受到坚定不移的支持和追 示,美国大学在体育方面成功因素很 求卓越的文化。在斯坦福大学与莱德 多,如学生运动员模式、国家队级别的 基、曼纽尔等顶级游泳运动员为伍,也不

## 刘洋卫冕男子吊环

本报讯 (记者吴雨伦)在昨日举行 的巴黎奥运会男子吊环决赛中,中国选 手刘洋以15.300分成功卫冕,夺得本届 奥运会中国体操首金。另一位中国选手 邹敬园与希腊选手埃莱夫塞里奥斯•佩 德罗尼亚斯分别摘得银牌与铜牌

决赛中,邹敬园第一个出场,环上动 作近乎完美,做出以自己命名的"邹敬园 十字",但落地时没有站稳,得到15.233 分。随后出场的刘洋将难度高达6.400 分的成套动作演绎得淋漓尽致,最终以 8.900分的完成分、总分15.300分,超过 邹敬园。此后出场的运动员的得分都未 能超过两位中国选手。

虽然成功卫冕吊环金牌,刘洋却表 示:"如果可以,我愿意用今天的个人金 牌去换取团队的荣誉。特别遗憾未能为 团队带来团体金牌,这是我近三年来的 重要目标之一。"他同时提到,国乒老将 马龙是他心中的榜样,马龙在职业生涯 的晚期仍能保持顶尖水平,这种精神激

此外,在女子高低杠决赛中,年仅17 岁的中国新星邱祺缘凭借稳定的发挥, 以15.500分的成绩收获银牌。阿尔及利 亚名将凯莉亚·内穆尔以15.700分夺冠。

#### 3比1胜塞尔维亚

#### 中国女排全胜晋级八强

本报讯(记者陈海翔)北京时间今 天凌晨,中国女排在巴黎奥运会小组末 轮以3比1击败强大的塞尔维亚队,从而 以三战全胜、排名小组第一的身份晋级

比赛开始后中国女排显得有些慢 热,在第一局末段被塞尔维亚队抓住机 会连续得分,以21比25先丢一局。易边 之后,球队的状态明显有所改观,尤其是 在拦防环节做得非常出色,这样的变化 帮助球队以25比20将局分扳平。第三 局比赛,中国女排依然在防守环节做得 非常好,反观对手则连续通过换人调整 主攻,意图打开局面,但收效甚微,中国 女排以25比22再下一城。关键的第四 局,双方你来我往打得格外激烈,中国女 排在局中曾经数次拉开领先优势,但被 逼上悬崖边的塞尔维亚队数次追平比 分。局末阶段,中国女排在第五个赛点 凭借李盈莹的扣球得分,以29比27拿到 了整场比赛的胜利。

此役中国女排拦网得分高达12分, 这一数字甚至高于一向以此为优势的塞 尔维亚队。得分方面,李盈莹拿下全队 最高的28分,此外龚翔宇和王媛媛分别 拿下17分和11分。值得一提的是,第三 局比赛朱婷在一次救球时手掌受伤,随 后被换下进行治疗。希望她的伤势不会 影响即将开始的淘汰赛。

#### 2比0战胜阿尔卡拉斯 德约成就金满贯

本报讯 (记者吴雨伦)在昨日结束 的巴黎奥运会网球男单决赛中,塞尔维 亚天王德约科维奇以7比6(3)、7比6 填补荣誉殿堂中的最后一块拼图,成为 继阿加西与纳达尔后第三位实现金满贯 伟业的男子单打选手。

24座大满贯冠军、7座年终总决赛 冠军、40座大师赛冠军、428周世界第 一……德约科维奇的职业生涯各项数 据均位列历史之最。然而,奥运会成为 他唯一的遗憾。从2008年首次出征到 上届奥运会,他的最好成绩仅为北京奥 运会的铜牌。他也多次明确表示对奥运 金牌的渴望与追求。

战胜阿尔卡拉斯后,德约科维奇终 于实现金满贯。他表示:"为了这枚奥运 金牌,我倾尽所有——我的心、我的灵 魂、我的身躯,乃至我的家人,我生命中 的一切,都在这场比赛中倾情投入。这 是一场难以置信的战役。"

即使已加冕无数荣誉,德约科维奇直 言,为塞尔维亚赢得金牌,"是我一生中最 大的体育成就"。他表示:"我完全被此刻 的情感淹没。为塞尔维亚赢得奥运金牌 一直是我梦寐以求的目标,却屡次擦肩而 过。每一届奥运会,人们都对我寄予厚 望,今天,我终于实现了这一梦想。"

#### 中国战报

(截至8月5日1时40分)

金牌 乒乓球男单 樊振东 刘洋 体操男子吊环 潘展乐/徐嘉余/覃海洋/孙佳俊 游泳男子4×100米混合泳接力

体操男子吊环

体操女子高低杠 邱祺缘 梁伟铿/王昶 羽毛球男双 铜牌 张雨霏 女子50米自由泳

万乐天/唐钱婷/张雨霏/杨浚瑄

游泳女子4×100米混合泳接力

#### 金牌榜

(截至8月5日1时40分)

ル士田	_	<i>-</i> -	ΑEI	24 11
代表团	金	银	铜	总计
中国	19	15	11	45
美国	18	26	25	69
法国	12	14	17	43
澳大利亚	12	10	7	29
英国	10	12	15	37
韩国	10	7	7	24
日本	8	5	10	23